Государственная социальная помощь

Помощь при рождении ребенка предоставляется в сумме, кратной 22 размерам прожиточного минимума - на первого ребенка; кратной 45 размерам прожиточного минимума - на второго ребенка; кратной 90 размерам прожиточного минимума - на третьего и каждого следующего ребенка. Выплата помощи осуществляется одноразово в девятикратном размере прожиточного минимума при рождении ребенка, остальная сумма помощи на первого ребенка выплачивается на протяжении следующих 12 месяцев, на второго - 24, на третьего и каждого следующего ребенка - 36 месяцев равными частями в порядке, установленном Кабинетом Министров Украины (ст.12 Закона Украины «О государственной помощи семьям с детьми» - изменения введены в действие с 1.01.2011). 

Женщинам, которым присвоено почетное звание "Мать-героиня", выплачивается одноразовое вознаграждение в десятикратном размере прожиточного минимума, установленного для трудоспособных лиц (введено с 1 января 2008 года Указом Президента Украины от 25.12.2007 № 1254 "Об одноразовом вознаграждении женщинам, которым присвоено почетное звание Украины "Мать-героиня"). 

Для женщин, имеющих звание "Мать-героиня" и не имеющих права на пенсию (при условии достижения возраста 58 лет), предусмотрена государственная социальная помощь в размере 100 процентов прожиточного минимума для лиц, утративших работоспособность (ст.6 Закона Украины „О государственной социальной помощи лицам, не имеющим права на пенсию, и инвалидам”). 

Расчетная сумма прибыли от земельной доли (пая), выделенной вследствие распаивания земли, не использующейся по уважительным причинам (в частности вследствие ... наличия малолетних детей) многодетными семьями не включается в совокупный доход семей (получателей) (п.8 Методики вычисления совокупного дохода семьи для всех видов социальной помощи, утвержденной приказом Минтруда, Минэкономики, Минфина, Госкомстата, Госкоммолодспорттуризма от 15.11.2001 № 486/202/524/455/3370). 

Период ухода за тремя и более детьми до 16 лет засчитывается неработающим матерям (отцам, опекунам) в беспрерывный стаж работы при вычислении помощи по временной нетрудоспособности (п.2 постановления КМУ от 03.09.1992 № 521 "О дополнительных мерах по социальной защите многодетных семей"). 

При наличии обстоятельств, дающих основание не назначать государственную социальную помощь малообеспеченным семьям (трудоспособные члены семьи не работают, не учатся, осуществили на протяжении последнего года ценную покупку и другое), социальная помощь может быть назначена органом труда и социальной защиты населения на основании решений местных госадминистраций и исполкомов либо созданных ими комиссий в том случае, если в малообеспеченной многодетной семье воспитывается трое или больше детей в возрасте до 18 лет (если дети учатся на дневной форме обучения в общеобразовательных , а также профессионально-технических, высших учебных заведениях I-IV уровня аккредитации, но не дольше чем до достижения ними 23 лет) (ст.7 Закона Украины "О государственной социальной помощи малообеспеченным семьям", п.10 Порядка назначения и выплаты государственной социальной помощи малообеспеченным семьям, утвержденного постановлением Кабинета Министров Украины от 24 февраля 2003 г. № 250).

