Жилье, земельные участки

Матерям, которым присвоено звание "Мать-героиня", многодетным семьям, нуждающимся в улучшении жилищных условий, предоставляются жилые помещения в первую очередь (ст.45 Жилищного кодекса Украины). 

Семьям, имеющим пятерых и более детей, а также при рождении у одной женщины одновременно троих и более детей – предоставляется жилье вне очереди (ст.46 Жилищного кодекса, ст.11 Закона Украины „О жилищном фонде социального назначения”). 

Многодетные семьи не теряют права первоочередного получения жилых помещений и в случае, когда после постановки на квартирный учет дети достигнут совершеннолетия (п.44 Правил учета граждан, нуждающихся в улучшении жилищных условий, и предоставления им жилых помещений, утвержденных Кабинетом Министров). 

Матери, которым присвоено звание "Мать-героиня", пользуются правом на первоочередное получение жилья независимо от возраста и места проживания детей (Инструкция для заполнения формы государственного статистического наблюдения № 4 жилфонд "Отчет о квартирной очереди и предоставлении жилых помещений", утвержденная приказом Госкомстата от 07.09.2007 № 340, зарегистрированная в Минюсте 27.09.2007 № 1120/14387).

Семьи или одинокие матери и отцы, имеющие троих и более детей, а также в случае рождения близнецов, имеют право первоочередного получения квартир или усадебных (одноквартирных) жилых домов из жилищного фонда социального назначения, при наличии у них права на получение такого жилья (ст.12 Закона Украины „О жилищном фонде социального назначения”).

Многодетным семьям с несовершеннолетними детьми по их просьбе жилые помещения предоставляются на нижних этажах или в домах с лифтами (ст.23 Закона Украины „О жилищном фонде социального назначения”, п.5 Порядка предоставления социального жилья, а также учета площади жилья, находящегося в собственности гражданина, которому предоставляется квартира или усадебный (одноквартирный) жилой дом из жилищного фонда социального назначения, утвержденного постановлением КМ от 23.07.2008 № 682).

Квартиры (дома), в которых живут многодетные семьи (семьи, имеющие троих и более несовершеннолетних детей), независимо от размера общей площади, передаются в собственность граждан бесплатно (ст.6 Закона Украины „О приватизации государственного жилищного фонда”).

К полномочиям исполнительных органов сельских, поселковых, городских советов относится: - решение в соответствии с законодательством вопросов о предоставлении помощи многодетным семьям в строительстве индивидуальных жилых домов, проведении капитального ремонта жилья, в приобретении строительных материалов; - отведение указанным лицам в первоочередном порядке земельных участков для индивидуального строительства, садоводства и огородничества (ст.34 Закона Украины „О местном самоуправлении в Украине”).

Не взимается плата (прим. - земельный налог) за земельные участки, в пределах граничных норм, установленных Земельным кодексом Украины, ... граждан, воспитывающих троих и более детей (часть 2 ст.12 Закона Украины „О плате за землю”).

Нормы бесплатной передачи земельных участков гражданам (ст.121 Земельного кодекса Украины):

Граждане Украины имеют право на бесплатную передачу им земельных участков из земель государственной или коммунальной собственности в таких размерах:

а) для ведения фермерского хозяйства - в размере земельной доли (пая), определенной для членов сельскохозяйственных предприятий, расположенных на территории сельского, поселкового, городского совета, где находится фермерское хозяйство. Если на территории сельского, поселкового, городского совета расположено несколько сельскохозяйственных предприятий, размер земельной доли (пая) определяется как средний по этим предприятиям. В случае отсутствия сельскохозяйственных предприятий на территории соответствующего совета размер земельной доли (пая) определяется как средний по району;

б) для ведения личного сельского хозяйства - не больше 2,0 гектара;

в) для ведения садоводства - не больше 0,12 гектара;

г) для строительства и обслуживания жилого дома, хозяйственных зданий и сооружений (приусадебный участок) в селах - не больше 0,25 гектара, в поселках - не больше 0,15 гектара, в городах - не больше 0,10 гектара;

ґ) для индивидуального дачного строительства - не больше 0,10 гектара;

д) для строительства индивидуальных гаражей - не больше 0,01 гектара.

Размер земельных участков, которые передаются безвозмездно гражданину для ведения личного сельского хозяйства, может быть увеличен в случае получения в натуре (на местности) земельной доли (пая).

Молодые семьи и молодые граждане могут получать за счет бюджетных средств льготные долгосрочные государственные кредиты на строительство и приобретение жилых домов и квартир, на оплату вступительных паевых взносов при вступлении в молодежные жилищные комплексы, жилищно-строительные кооперативы, а также на обзаведение домашним хозяйством.

Молодые семьи, имеющие одного ребенка, освобождаются от уплаты процентов за пользование кредитом; молодым семьям, имеющим двоих детей, за счет бюджетных средств, кроме того, погашается 25 процентов суммы обязательств по кредиту, а молодым семьям, имеющим троих и более детей, - 50 процентов суммы обязательств по кредиту (ст.10 Закона Украины "О содействии социальному становлению и развитию молодежи в Украине").

Молодые граждане - граждане Украины в возрасте от 14 до 35 лет; молодая семья - супруги, возраст которых (как мужчины, так и женщины) не превышает 35 лет, или неполная семья, в которой мать (отец) имеет возраст до 35 лет (ст.1 этого же Закона). 

При предоставлении долгосрочных кредитов индивидуальным застройщикам жилья в селе получатель кредита, имеющий на момент заключения кредитного соглашения троих и более несовершеннолетних детей, освобождается от уплаты процентов за пользование кредитом (п.7 Правил предоставлении долгосрочных кредитов индивидуальным застройщикам жилья в селе, утвержденных постановлением КМУ от 05.10.1998 № 1597). 

Кредит индивидуальному застройщику предоставляется на строк до 20 лет, а молодым семьям или неполным семьям (мать (отец) в возрасте до 35 лет) - до 30 лет (п.6 Правил). 

Сумма кредита определяется фондом с учетом платежеспособности получателя кредита и не может превышать сметной стоимости индивидуального жилого дома и дворовых подсобных помещений, а также предельного размера кредита в сумме пятидесяти тысяч гривен для достройки дома и ста тысяч гривен для сооружения нового жилого дома (п.9 Правил).

Жилые дома, в которых квартиры построены за счет государственного бюджета, местных бюджетов и предназначены для социально незащищенных слоев населения (инвалиды, участники Великой Отечественной войны, многодетные семьи, граждане, пострадавшие вследствие Чернобыльской катастрофы), принимаются в эксплуатацию при условии выполнения отделочных работ в полном объеме (п.11 Порядка приема в эксплуатацию законченных строительством объектов, утвержденного постановлением Кабинета Министров Украины от 8 октября 2008 г. № 923 в редакции постановления Кабинета Министров от 20 мая 2009 г. № 534).

Многодетным семьям предоставляются такие льготы по оплате за жилье, коммунальные услуги и телефон:

50-процентное снижение платы за пользование жильем (квартирная плата) в пределах норм, предусмотренных действующим законодательством (21 кв. метр общей площади жилья на каждого члена семьи, постоянно проживающего в жилом помещении (доме), и дополнительно 10,5 кв. метров на семью); 

50-процентное снижение платы за пользование коммунальными услугами (газоснабжение, электроснабжение и другие услуги) и стоимости сжиженного баллонного газа для бытовых нужд в пределах норм, определенных законодательством. 

Площадь жилья, на которую предоставляется снижение при расчете платы за отопление, составляет 21 кв. метр отапливаемой площади на каждого члена семьи, постоянно проживающего в жилом помещении (доме), и дополнительно 10,5 кв. метров на семью; 

50-процентное снижение стоимости топлива, в том числе жидкого, в пределах норм, определенных законодательством, если соответствующие дома не имеют центрального отопления;

внеочередная установка квартирных телефонов. Абонентная плата за пользование квартирным телефоном устанавливается в размере 50 процентов от утвержденных тарифов.

Льготы по оплате за пользование жильем (квартирной платы), коммунальными услугами и стоимости топлива предоставляются многодетным семьям независимо от вида жилья и формы собственности на него (ст.13 Закона Украины «Об охране детства»). 

